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Stručný popis navštíveného pracoviště 

 

Department of Mathematical Modeling, Statistics and Bioinformatics je pracovište fakulty 

„Bioscience Engineering“. Toto pracoviště je interně rozděleno na tři výzkumné jednotky: 

BIOMATH zabývající se modelováním biologických procesů a jejich optimalizací, KERMIT 

zabývající se principy reprezentace, získávání a zpracování znalostí pomocí inteligentních 

metod, a konečně BIOSTAT se zabývá neparametrickou multivarietní statistikou. Všechny tři 

jednotky se snaží o modelování entit vyskytujících se v oblasti věd o životě. V současné době 

se katedra skládá z cca 4 vedoucích vědeckých pracovníků, 34 doktorandů a postodoců a 5 

administrativních a technických spolupracovníků.  

 

Během svého pobytu jsem se setkal zejména s postdoc členy skupiny prof. De Batse. Patří 

mezi ně Karel De Loof, Michael Rademaker a Willem Waegeman.  

 

Průběh stáže 

 

V pruběhu stáže jsem navštěvoval katedru prof. De Baetse. Po uvodni schuzce navrh prof. De 

Baets spolupraci s postdoc pracovniky z jeho skupiny. Proto jsem si postupně se všemi (Karel 

De Loof, Michael Rademaker a Willem Waegemanem) prošel jejich práce za posledni dobu. 

Ukazalo se, že nejvíce společného je mezi mou prací a pracemi Michaela Rademakera. 

Společným tématem je modelování preferencí. 

 

Ve své práci se věnuji triadické konceptuální analýze dat s fuzzy atributy (TCA). Vstupem 

této metody je třírozměrná tabulka, která ve stupních popisuje vztah mezi objekty, atributy a 

podmínkami. Přesněji řečeno, přiřazuje pravdivostní stupeň výroku, že objekt má daný atribut 

pod danou podmínkou. Michael Rademaker pracuje při modelování preferencí s podobnými 



vstupními daty. Situace je následující: skupina lidí vyjádří ve stupních svoje preference 

vzhledem k možností. Uvažme například burzovní makléře. Pro každou dvojici akcií (o které 

by měli potenciálně zájem) udají, kterou z nich preferují spolu se stupněm, jak silně ji 

preferují. Data jsou tedy opět ternární tabulka, kde objekty a atributy jsou možnosti (např. 

akcie) a podmínky odpovídají lidem (např. makléřům). 

 

Dr. Rademaker se zabývá především agregováním preferencí. Snaží se vstupních dat 

vypočítat konsensus, tj. lineární uspořádání možností, na kterých se lidé co nejvíce shodnou. 

Na jeho přístupu je z mého pohledu zajímavých několi věcí. 

 

 Při výpočtu konsensu uvažuje všechny lidi v datech. Nabízí se možnost vygenerovat 

z dat třírozměrné shluky, ve kterých se budou uvažovat pouze podmnožiny lidí, kteří 

budou vzájemně „konzistentní“. S dr. Rademakerem jsme diskutovali možnost využít 

technik, kterými jsem se zabýval v triadické analýze dat s fuzzy atributy. Ačkoliv díky 

odlišnostem v použitých strukturách pravdivostních hodnot může být celá věc 

technicky komplikovaná, je z pohledu možných výsledků zajímavá. 

 Dr. Rademaker používá bipolárních struktur pravdivostních hodnot. S takovou 

strukturou jsem se setkal prvně. V budoucnu bych se rád podíval na možnost využití 

takových struktur v TCA. 

 Ačkoliv je intenzita preferencí vyjádřena v pravdivostních stupních, při agregaci 

preferencí používá Dr. Rademaker frekvenčního přístupu. Pracuje tedy v rámci jedné 

metody se dvěma typy neurčitosti, vágností a pravděpodobností/možností. Nabízí se 

navržení míry neurčitosti, která se váže k tomuto přístupu (míry, jak moc se jednotliví 

lidé v preferencích neshodli). Tato míra by mohla být využitelná při definici 

„konzistentního“ shluku z bodu 1. 

 

Během mého pobyt psal dr. Rademaker posudky na několik kvalifikačních prací studentů 

magisterského a bakalářského studia. Dovolil mi do nich nahlédnout. Poté se rozběhla diskuse 

o tématech a kvalitě prací, i o zvyklostech při jejich obhajobách. V porovnání  s pracemi 

z katedry informatiky byly práce oponované dr. Rademakerem mnohem více aplikačně 

zaměřené, často také studenti spolupracují s někým z průmyslu.  

 

Těsně po návratu ze stáže mě čekala obhajoba disertační práce. Dr. Rademaker si moji práci 

prošel a poté jsme o ní několikrát diskutovali. Takto jsem se na obhajobu mohl připravit, dr. 

Rademaker totiž kladl otázky, jaké pravděpodobně padnou i při obhajobě a dal mi zpětnou 

vazbu tím, že komentoval moje odpovědi (např. že je něco potřeba vysvětlit jasněji). 

 

 

Přednášky na navštíveném pracovišti 

 

P. Osicka: Triadic concept analysis in fuzzy setting 

 

Tuto přednášku jsem přednesl na neformálním vědeckém semináři zorganizovaném v průběhu 

mé stáže. Přednášky se zúčastnil prof. De Baets a další dva členové jeho skupiny, téma jejichž 

práce se alespoň částečně dotýkalo tématu přednášky. Během přednášky vznikaly poměrně 

dlouhé diskuze, během nichž se podařilo nalézt několik styčných bodů mezi mou prací a 

tématy, kterými se skupina prof. De Baetse zabývá. Díky tomu trvala schůzka několik hodin, i 

když bez přerušování by byla přednáška asi na hodinu.  

 

 



Navázání kontaktů 

  

Stáž významně přispěla k posílení a prohloubení vědecké spolupráce se skupinou profesora 

De Baetse. Byli nalezeny styčné body mezi tématy, kterými se zabývá jeho skupina a 

tématem, které zajímají mě. Obě strany se dohodli na budoucím rozvíjení těchto styčných 

bodů.  Profesor De Baets a dr. Waegeman také slíbili návštěvu na Univerzitě Palackého. 

 

Shrnutí stáže 

  

Stáž plně splnila svůj účel. Došlo k posílení vědecké spolupráce se špičkovým vědeckým 

pracovištěm v oblasti modelování a zpracování neurčitých dat. V rámci stáže jsem získal řadu 

nových poznatků, zejména z oblasti modelování preferencí, alet také týkajících se fungování 

university, výuky a získávání financí pro podporu výzkumu ve Flandrech. Tyto poznatky 

budou dále předány cílové skupině formou odborných seminářů.  

 

Fotografická dokumentace 

  

  

 

Fotografie z pracovní schůzky. Na fotografii jsou M. Rademaker (vlevo) a Petr Osička 

(vpravo) 


